
 

Rail Privatisation 
Poll 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 Methodology 

 

 

 

 

 

 



 

mailto:chris.hopkins@survation.com
http://www.britishpollingcouncil.org/


Rail Privatisation Poll
Prepared on behalf of We Own It

Page 4

23 Dec 2016
Table 1
Q1. Normal weightings

Base: All Respondents

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ London Midlands North South England Scotland Wales NI AB C1 C2 DE CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
Leave Remain

Did Not 

Vote

Unweighted Total 1026 494 532 236 353 437 95 152 255 351 853 104 44 25 322 394 138 172 307 233 77 106 92 154 464 394 140

Weighted Total 1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

286 167 118 87 84 115 41 46 65 99 251 18 11 6 73 102 38 72 70 104 15 34 32 25 146 111 25

27.9% 33.5% 22.5% 29.5% 24.0% 30.2% 30.5% 28.1% 26.7% 30.9% 29.1% 20.8% 22.0% 21.0% 23.2% 27.3% 28.8% 35.6% 23.3% 41.7% 23.3% 32.9% 32.5% 15.9% 32.7% 26.9% 17.7%

307 148 159 70 121 115 35 46 83 81 244 33 24 6 116 120 29 41 95 85 22 32 25 41 131 138 35

29.9% 29.5% 30.2% 23.9% 34.5% 30.3% 26.0% 27.7% 34.0% 25.2% 28.3% 38.7% 48.0% 20.0% 36.8% 32.1% 21.5% 20.4% 31.4% 34.1% 34.1% 30.7% 25.5% 26.3% 29.5% 33.3% 24.8%

155 62 94 54 49 52 25 23 31 53 134 9 7 6 56 49 30 20 53 19 10 15 22 23 66 55 28

15.1% 12.3% 17.8% 18.4% 13.9% 13.7% 18.8% 14.2% 12.9% 16.7% 15.5% 10.6% 13.5% 20.3% 17.8% 13.2% 22.2% 9.9% 17.7% 7.5% 14.7% 14.3% 22.7% 14.6% 14.7% 13.3% 20.1%

119 78 41 22 30 68 18 21 21 41 100 14 2 3 49 36 19 15 51 14 11 10 7 20 46 59 12

11.6% 15.6% 7.8% 7.4% 8.4% 17.8% 13.0% 12.6% 8.5% 12.8% 11.6% 17.0% 4.0% 10.6% 15.4% 9.6% 14.6% 7.4% 16.8% 5.6% 16.8% 10.0% 6.8% 13.1% 10.3% 14.4% 8.4%

11 5 6 2 8 1 5 2 2 1 11 * - - 5 3 2 1 3 2 2 - - 4 3 3 5

1.1% 1.0% 1.1% 0.6% 2.3% * 3.9% 1.4% 0.7% * 1.2% * - - 1.5% 0.9% 1.4% * 1.0% 0.7% 2.5% - - 2.9% 0.7% 0.6% 3.9%

148 40 108 59 60 29 10 26 42 44 123 10 6 8 17 63 15 53 29 26 6 12 12 42 54 47 35

14.5% 8.0% 20.6% 20.2% 17.0% 7.7% 7.8% 16.0% 17.2% 13.9% 14.3% 12.5% 12.6% 28.1% 5.3% 16.9% 11.5% 26.2% 9.7% 10.4% 8.6% 12.1% 12.5% 27.1% 12.0% 11.5% 25.2%

1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Q1. Railway privatisation was introduced in 1994. Since then, passenger numbers have increased as more people use the railway, but fares have also increased. To what extent do you think that rail privatisation has been a success or a 

failure, on balance?

Privatisation has been a complete failure

Privatisation has been a partial failure

Privatisation has been neither a failure nor a 

success

Privatisation has been a partial success

Privatisation has been a complete success

Don’t know

SIGMA

Gender Age Region7 + 1 SEG 2015 Past Vote EU Referendum
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Table 2
Q2. Normal weightings
Q2. What do you think would happen to rail fares if the railway was in public ownership instead of being privatised?
Base: All Respondents

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ London Midlands North South England Scotland Wales NI AB C1 C2 DE CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
Leave Remain

Did Not 

Vote

Unweighted Total 1026 494 532 236 353 437 95 152 255 351 853 104 44 25 322 394 138 172 307 233 77 106 92 154 464 394 140

Weighted Total 1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

147 74 74 60 59 29 32 15 33 48 128 8 8 3 45 58 19 25 33 41 6 22 17 20 60 59 25

14.4% 14.8% 14.0% 20.3% 16.7% 7.7% 23.6% 9.1% 13.5% 15.1% 14.8% 9.3% 16.4% 11.4% 14.1% 15.6% 14.6% 12.3% 11.0% 16.6% 8.6% 21.7% 17.1% 13.0% 13.5% 14.3% 17.9%

340 164 176 80 121 140 36 53 91 102 282 33 18 7 93 136 51 60 98 107 16 32 30 42 153 144 38

33.2% 32.8% 33.5% 27.1% 34.5% 36.6% 26.7% 32.2% 37.4% 31.9% 32.7% 39.8% 34.7% 25.5% 29.4% 36.5% 38.3% 29.5% 32.4% 43.2% 25.0% 31.5% 30.3% 27.5% 34.4% 34.8% 27.1%

245 137 107 81 78 85 36 36 54 83 210 17 9 9 93 85 29 37 73 53 24 22 27 36 114 96 28

23.8% 27.5% 20.4% 27.7% 22.3% 22.3% 26.6% 22.2% 22.3% 26.0% 24.3% 20.0% 17.5% 31.6% 29.6% 22.7% 21.7% 18.4% 24.2% 21.3% 37.3% 21.2% 27.0% 23.2% 25.6% 23.2% 20.1%

96 48 48 23 25 48 11 18 24 24 77 11 7 1 40 28 10 17 41 17 8 5 10 10 40 46 9

9.4% 9.6% 9.1% 8.0% 7.1% 12.5% 7.9% 11.0% 10.0% 7.4% 8.9% 13.2% 13.7% 4.2% 12.8% 7.5% 7.9% 8.5% 13.5% 7.0% 11.8% 5.0% 10.2% 6.6% 9.0% 11.2% 6.1%

37 25 12 8 5 24 9 7 7 7 30 2 4 1 13 4 8 12 13 3 3 6 3 7 18 13 5

3.6% 5.0% 2.2% 2.6% 1.5% 6.3% 6.5% 4.4% 2.9% 2.1% 3.5% 1.9% 7.5% 4.7% 4.1% 1.0% 6.2% 5.7% 4.3% 1.4% 4.2% 6.1% 3.4% 4.5% 4.0% 3.2% 3.3%

161 52 109 42 63 55 12 35 33 56 136 13 5 7 31 62 15 52 44 26 8 15 12 39 60 55 36

15.7% 10.3% 20.7% 14.3% 18.0% 14.5% 8.7% 21.1% 13.7% 17.5% 15.7% 15.8% 10.2% 22.6% 10.0% 16.7% 11.3% 25.6% 14.6% 10.6% 13.0% 14.6% 12.0% 25.1% 13.5% 13.2% 25.5%

1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Fares would be much cheaper

Fares would be somewhat cheaper

Fares would be the same

Fares would be somewhat more expensive

Fares would be much more expensive

Don’t know

SIGMA

Gender Age Region7 + 1 SEG 2015 Past Vote EU Referendum
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Table 3
Q3. Normal weightings

Base: All Respondents

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ London Midlands North South England Scotland Wales NI AB C1 C2 DE CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
Leave Remain

Did Not 

Vote

Unweighted Total 1026 494 532 236 353 437 95 152 255 351 853 104 44 25 322 394 138 172 307 233 77 106 92 154 464 394 140

Weighted Total 1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

209 112 97 88 53 67 44 32 31 60 167 18 16 7 106 52 22 29 70 42 19 11 18 34 77 88 38

20.3% 22.4% 18.4% 30.1% 15.2% 17.5% 32.9% 19.4% 12.8% 18.8% 19.4% 21.8% 32.1% 23.6% 33.5% 13.9% 16.6% 14.2% 23.4% 17.0% 29.5% 11.1% 17.8% 21.8% 17.2% 21.3% 27.2%

514 279 234 115 189 210 67 71 136 165 439 37 25 13 149 202 70 93 155 151 28 61 52 57 252 211 48

50.1% 55.9% 44.5% 39.0% 53.9% 55.0% 49.7% 43.2% 55.9% 51.6% 50.9% 43.8% 48.9% 45.4% 47.0% 54.1% 52.6% 45.7% 51.5% 61.0% 42.8% 59.2% 52.1% 37.1% 56.6% 51.0% 34.3%

304 109 195 91 108 105 23 62 76 95 256 29 10 9 62 119 41 81 76 55 18 31 30 63 117 114 54

29.6% 21.8% 37.0% 30.9% 30.9% 27.4% 17.3% 37.5% 31.4% 29.7% 29.7% 34.4% 18.9% 31.0% 19.5% 32.0% 30.7% 40.1% 25.1% 22.0% 27.7% 29.7% 30.0% 41.1% 26.2% 27.7% 38.4%

1026 500 526 294 351 381 134 164 244 319 862 84 51 29 316 374 133 203 302 248 65 103 99 154 445 413 140

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Q3. Passengers who rely on Southern Rail have been suffering a lot of disruption due to disagreements between workers and the train company about the level of staffing needed on trains and a proposal to make trains Driver-Only 

Operations. Some feel that Southern Rail are no longer suitable to run the service. They believe that a move to Driver-Only Operations is cost-cutting and the train company are prioritising profits over safety. However, others believe that 

Southern Rail is suitable to run the service. They believe that Driver-Only Operations are safe and the unions should stop striking. Which of the following is closest to your view?

Southern Rail is suitable to run the service

Southern Rail is not suitable to run the service

Don't know

SIGMA

Gender Age Region7 + 1 SEG 2015 Past Vote EU Referendum
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Table 4
Q4. Normal weightings
Q4. You said that you think Southern Rail are unsuitable to run the service. How would you like to see the service and others like it run instead?
Base: Respondents who think that Southern Rail is not suitable to run the service

Total

Male Female 18-34 35-54 55+ London Midlands North South England Scotland Wales NI AB C1 C2 DE CON LAB LD UKIP Other
Did Not 

Vote
Leave Remain

Did Not 

Vote

Unweighted Total 527 281 246 94 180 253 47 73 144 182 446 48 20 13 161 216 69 81 155 147 39 62 49 63 261 206 56

Weighted Total 514 279 234 115 189 210 67 71 136 165 439 37 25 13 149 202 70 93 155 151 28 61 52 57 252 211 48

103 59 44 23 37 43 12 17 24 34 87 5 8 3 44 37 9 14 48 12 6 12 8 14 50 41 11

20.1% 21.2% 18.7% 19.8% 19.6% 20.7% 17.2% 23.6% 17.9% 20.6% 19.7% 14.3% 33.4% 23.0% 29.5% 18.1% 12.9% 14.8% 30.8% 7.8% 20.6% 19.1% 15.9% 24.7% 20.0% 19.3% 23.9%

115 73 42 29 43 43 27 19 22 31 99 10 5 1 42 41 20 12 36 37 7 18 12 6 65 46 5

22.4% 26.0% 18.1% 25.0% 22.7% 20.6% 40.1% 26.9% 16.0% 19.1% 22.6% 27.4% 18.5% 10.2% 28.3% 20.2% 27.9% 13.5% 23.2% 24.1% 25.0% 28.8% 22.5% 9.9% 25.7% 21.7% 9.9%

273 142 131 57 104 113 23 32 86 90 231 21 12 9 57 117 37 63 61 101 14 30 29 35 128 114 29

53.2% 50.8% 56.0% 49.6% 54.7% 53.8% 34.1% 45.2% 63.1% 54.7% 52.6% 58.3% 48.1% 66.9% 38.0% 57.8% 52.8% 67.6% 39.0% 66.5% 50.6% 49.4% 55.4% 61.0% 50.9% 54.0% 60.0%

22 6 17 6 6 10 6 3 4 9 22 - - - 6 8 5 4 11 2 1 2 3 3 9 11 3

4.3% 2.0% 7.1% 5.6% 2.9% 4.9% 8.6% 4.3% 3.1% 5.6% 5.1% - - - 4.1% 3.8% 6.4% 4.2% 7.0% 1.5% 3.8% 2.7% 6.2% 4.5% 3.4% 5.1% 6.2%

514 279 234 115 189 210 67 71 136 165 439 37 25 13 149 202 70 93 155 151 28 61 52 57 252 211 48

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

It should be run by another private train 

company like others

It should be brought back into public ownership, 

but others can remain ran by private train 

companies

The whole rail network should be brought back 

into public ownership

Don't know

SIGMA

Gender Age Region7 + 1 SEG 2015 Past Vote EU Referendum
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